10.1.19. Ilyctb argz = 3. Yemy paseH arg z7

7
10.1.20. Kaxoe u3 unces 6ospme: z =2 — 3 wid 2 = —2 + 17

10.1.21. KaxoBbl yCJIOBUsI PABEHCTBA KOMIUIEKCHBIX YHUCEJI, 33OaHHBIX B
TpUroHomerpudeckoi dpopme?

§2. AENCTBUA HAQ KOMMNIEKCHLIMW YNCNAMMU

OcHoBHble Je#cTBUA HAl KOMIJIEKCHBIMU YUCJIAMU 21 = I1 + iy U 22 =
= Z9 +1Y2, 330aHHbIE 6 aazebpauveckoii popme, ONPENEIIAIOTCA CIICAY IOIUMU
paBEHCTBAaMH:

(T1 + iy1) + (T2 + 1y2) = (z1 + 22) +i(y1 + v2), (2.1)
(T1 +iy1) — (z2 +iy2) = (21 — 22) +i(y1 — ¥2), (2.2)
(z1 +iy1) - (2 + 1y2) = (T122 — Y1y2) + i(T1Y2 + Y122), (2.3)
Titiyy _ (@ +iy) (@2 i) _ TaTatyiye | T2 — Tays (2.4)

Ty +iy2 (T2 +iy2) (T2 — iY2) T3+ 3 o +y;

(mpu 22 # 0).
U3 pasencrsa (2.2) caenyet, 410

|21 — 2| = V(21 — 22)? — (11 — 12)?, (2:5)

T. €. MOYJIb PA3HOCTH ABYX KOMILJIEKCHBIX YUCEJI PABEH PACCTOSIHUIO MEXIY
TOYKAMHM, U300PaKarOMUMK 3T YUCJIA HA TIOCKOCTH.
U3 pasenctsa (2.3) cienyer, 4ro

P2 =-1.
TIpu yMHOXEHHUM KOMILJIEKCHBIX 4YHCeJ 27 = 71(COSpy + ising;) U 29 =

= ro(C0S Y2 + 1 8in 3), 33HAHHBIX B MPu2oHOMeMPuecKoli opme UX MOLYJIA
[EPEMHOXAIOTCSA, & APTyMEHTbI CKJIaIbIBAIOTCH, T. €.
21+ 29 =11 - T2(COS(ip1 + 2) + isin(p1 + p2)).
Orcioga cienyer gopmyae Myaspa 0ast 6036edeHURA KOMNAEKCHHT “uces B
HATYPAJIbHYIO CTENEHb:
. . n . e
2" = (r(cosp +ising))" =r"- (cosnep + isinnyp). (2.6)
JlesieHre KOMIIJIEKCHBIX 9HCEJI, 33JaHHBIX B TPUTOHOMETPHUYECKOl (popMe,
OCYIECTBJIAETCSA 1O POpMyJIe
21 T1 ..
— = — - (cos(ip1 — ¢2) + isin(p1 — @2)).
22 T2
Kopenb n-ott creneln U3 KOMIJIEKCHOTO YUCJIa UMEET 7 PA3JIMYHBIX 3HA-
YeHun#, KOTOpPbIE HAXOATCSA N0 popMyJie

2k
%z = {/r(cosp +isinp) = '{/F(cossa—-i-n2ﬁ + i sin %zr_)’

mmek=0,1,2 3,....,.n—1. (2.7)
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10.2.1.

10.2.2.

10.2.3.

10.2.5.

10.2.7.

10.2.9.

10.2.10.
10.2.11.

Haditu 27 + 22, 21 — 29, 21 - 22, %, ecm 21 = 1424, 20 =2 — 1.
Q Hcnosb3ys dopmynst (2.1)-(2.4), Haxomum:
z21+22=1+20)+(2—13) =3 +1;
z21—20=(1+2i)—(2—-1)=-1+3;;
21 22=(1+2)-(2—-19)=2—i+4i—2i% =4+ 3i;

5 (1+2)2+i) 5
= C-)E+i) 5 " ¢

Hatitn (—1 — iv/3)15.
Q 3Bammmewm yucyio z = —1—1iv/3 B TpuronomeTpuqecxoﬁ dopme:

lzl]=r=v1+3=2,argz=¢ —tgg(—z—w-——31r T.€e.

-1-iV/3= 2(cos(—§-7r) +isin(—%1r)).

TIo dopmysie Myaspa (2.6) umeem

-1- i‘/g)ls = [2(cos(—§1r) +isin(—323-1r))]15 =

= 215 . (cos(—107) + isin(—107)) = 21%(1 + 03) = 2! = 32768.

o

BoruncymTs: 10.2.4. Boiunciuts:
a) (1—1)- (-3 +2i); a) 2130 131,
6) L2 4+ (1-i)2. 6) i% + i3 + it + i°.
HaﬁTl{lé s 10.2.6. HaiiTu: 14i
a)(i‘+3)’ )(\/§+i)(1+i\/§)
6) (1 +14). 6) (-1 +1)5.
Hokaszarb, 4T0: 10.2.8. [IokasaTb, 4TO:
a) z1 + 2o = 71 + Zo; a) Rez=%£;
6) 21'22=21'22. 6) |21'22|=|21|'|22|.

3. 4100

Boraucnutn: i -2 43 - ...
Boraucats: 14 + 414 4 424 4 434 4 44 4§54 4 64 4§74 4 84,
Pemuts ypaBHenue 25432 = () Ha MHOXeCTBE KOMILIEKCHBIX YHCEJT.

QQ Tlepenumem ypasrenue B Buze z = v/—32. Yucso (—32) npen-
CTaBUM B TPUIOHOMeTpH4eCcKol dopme:

—32 = 32(cds 7 + i sin).
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10.2.12.

10.2.13.

440

Io dopmye (2.7) Haxonum

w+ 2wk +isin7r+27rk),

z= {/32(cosm +isin7) = 2(cos 3

rne k=0,1,2,3,4.

IMonaras k = 0,1,2, 3,4, nonyuum

20 = 2(cos% n isin%) ~ 1,6180 + 1,1756 - 7,

2z =2 cos3—7r +isin 3?”) ~ —0,6180 + 1,9021 - 4,
(cos1r +isinm) = -2,

o8 = + i sin 7—;) ~ —0,6180 — 1,9021 - i,

= 2(cos ,
2(cos— +isin 9?“) ~ 1,6180 — 1,1756 - .

Puc. 115

HallneHHBIM KOpDHSIM YpABHEHUs COOTBETCTBYIOT BEPIINHBI
PaBUJIBHOIO NATUYTOJIbHMKA, BIMCAHHOIO B OKPYKHOCTDb PaINyCa
R =2 c uenTpom B HayaJjie koopauHat (puc. 115). o
Haiitn neficTBuTE/IbHBIE PEIIEHUs yDPABHEHNS:

a) (1+dz+(1—1i)y=3—1;

6) z+y+izy =1i.

Haiirn:

a) neficTBUTEJIbHBIE PELIECHMUST;

6) KOMILIEKCHBIE pellleHnst

2+d)z+(2-1)y =6,

CHCTeMBbI ypaBHeHUH {(3 +2i)z + (3 — 21)y = 8.



10.2.14.

10.2.15.

10.2.16.
10.2.17.
10.2.18.

(1+4)%
(1=49)* —i- (1 +40)**
1+iv3)%
£2¢3)"

Beruncints

Brruncontb (

Haiiti Bce 3navenns xopusa v —1 + /3.
Pemmts ypaBrenne 23 +1 = 0.
N306pa3uTh Ha PUCYHKe MHOXECTBA TOYEK 2 KOMILJIEKCHOH ob6sra-
CTH, YAOBJIETBOPAIOLIUX yCJIOBUIO:
1<2:2<€2,
a) —v3<Imz <
6) |z—1i| = |z+2|,

lz—1i| <1,
B) argz > T Ve
arg(z+1-1) %
a) Tak kxak z-Z=(z+1y)(z—1y)=x*+y*, a Imz = y, TO man-
Q a)T z=(z+1i 3 2492, al Yy
1<2?+92<2,
HYIO CUCTEMY HEepaBE€HCTB MOXHO 3aIuCaThb B BUIE
-V3<y<0.

Hepaserncrsa 1 < z2+y? < 2 337a10T KOJIBLO MEXY OKPYXKHO-
CTAMM, BKJIIOYAsA UX rpaHuibl paauycoB R =1 u R = 2 ¢ ueHTpom
B HadaJie koopauHar. HepaBeHcTBa -3 < y < 0 ompenmensior
TOPH30HTAJILHYIO MOJIOCY MEXIy HmpsaAMbIMU §y = —vV3 uy = 0,
BKJII0YasA mpsAMble § = —v/3 u y = 0. VickoMoe MHOXeCTBO TO4€K 2z
3aIITPUXOBAHO Ha pucyHKe 116.

Yy
2
Yy
z1 =1
o T
|z—i|=]z+2|
Puc. 116 Puc. 117

6) Corutacuo ¢opmyae (2.5), paBeHcTBY |2 —i| = |2 — (—2)| ymo-
BJIETBOPsIET MHOXECTBO TOYeK 2, PABHOYIAJIEHHBIX OT TOYEK 21 = &
U z2 = —2. 9TO MHOXKECTBO TOYEK NpencTaBJiser coboit cepenuu-

441



HBIf NEPNEHOUKYJIAD K OTPE3KY, COCOUHSAIOUWEMY TOYKH 2 = i H
Zg = —2 (cm. puc. 117).

0 T arglz—(—1+i)]< %
Puc. 118

B) N306pa3uM Ha OTHE/IbHBIX PUCYHKAX MHOXECTBA TOY€EK, YO0~
BJIETBOPAIOIINX KaxXXIOMy U3 HEPABEHCTB ycJioBus (cM. puc. 118).

Puc. 119

Haxomum nepeceyeHne Tpex moJiy4eHHBIX obsiacTelt — 3710 M
6yIeT BCKOMOe MHOXEeCTBO (BblaeJIeHo Ha puc. 119). (
10.2.19. UN300pa3urh HA PUCYHKE MHOXECTBO TOYEK 2, yAOBJIETBOPSAIOIMIUX
ycioBuio |z — 3| =2 |z|.
10.2.20. N306pa3uThb Ha KOMILJIEKCHOM MJIOCKOCTH MHOXECTBO TOYEK 2, IJIA
KOTODBIX BBINOJIHAETCA yciioBue |3 + iz| < |z|.

HononnurensHuie 3apgaun

10.2.21. Haittu Rez n Im 2, ecniu
a) z=(2-1)%- (3+4i);
=84 dti
6) z=1"+ T
10.2.22. Pemuth ypaBHEHHA:
a) 22 +z=0;
6) |z| — 3z = —12i.
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10.2.23.

10.2.24.

10.2.25.

10.2.26.

10.2.27.

10.2.28.

10.2.29.

10.2.30.

10.2.31.

10.2.32.
10.2.33.

Boruncinte:

a) (\/i(cos% +isin%))12;
1 i\ 100

Hoxka3aTh CipaBeIMBOCTh TOXIECTB:
a) cos 3y = 4cos® p — 3cos p;
6) sin3¢p = 3sinp — 4sin® ¢.
Yxasanue. Ucnonbzobath dbopmysty Myaspa: (cos¢ + ising)® =
= cos 3y + isin 3p.
HaifiTu Bce 3Ha4YeHUs] KOPHA:
a) V/—;
6) v/8 — 83
B) v/-16;
r) V1+i.
Haiitu paccrosinne Mexay TOYKaMu:
a) 1 —6i u 2i;
6) 1+4iu3—2i.
HaiiTu KOMnJIeKCHBIE YHCJIa, KAXOI0e U3 KOTOPHIX CONPSDZKEHO CO
CBOMM KBaJpaTOM.
Pemuts ypasuenue (z € C):
a) 22 —4r +8 =0;
6) 322 —z+2=0.
BemosnuTs geitcrsusa:
a) 8(cos 40° + isin 40°) .
16(cos(—50°) + isin(—50°))’
6) V2 (1 —14)(1 +iv/3)(cos2¢p + isin2p).
Beinonuute neéicreusi. Pesysbrar mpemoctaBuTh B asirebpamnye-
ckoit opme:

a) (ﬁ'e%i)s;
6) 3-e5i.4es™
Ha mutockoctu C napucosaTh 06J1aCTh, 330aHHYI0 HEPABEHCTBAMHU:
a) |[z+i| <1, |[z+1]|>1;

6)|2—2—-4 21, 1<Rez<3, 0<Imz2<3;

B) |z2| <2, Rez > 1, argz < .

4
Hano: z = \/5(11_ B - 2611.,4_,. Haittu: z n %
Hokasars ¢popmysl Jitnepa
e + e e — e~

cosp = 3 , singp = 5 (2.8)
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10.2.34.

10.2.35.

HUcnosne3ys dopmynsl Diiiepa, BEIPA3UTh 4€pe3 KOCHHYChL U CHHY-
CBhI KPATHBIX OyT QyHKIMHU:

a) cos? r;

6) sin’ z.

Pemute ypaBHenus:

a) 22 — (20— 5)z + 5 — 5 = 0;

6) 2* +922+20=0.

KoHTponsHbie Bonpocsl u Bonee cnoxHuie sagayuun

10.2.36.

10.2.37.
10.2.38.

10.2.39.

10.2.40.
10.2.41.

10.2.42.

10.2.43.

10.2.44.

10.2.45.

10.2.46.

444

Hoka3saTb, 4T0 NOC/I€NOBATEILHOCTD Yncen {2, }, e 2z, = cosnz +
+isinnx ecth reomerpuyeckas nporpeccua. Haltu ee 3sHameHa-
TeJlb.

Hoxasare, 4to ecu |z| =1, T0 Z = %

N3 Bcex KOMIJIEKCHBIX 4YHCeJ, YIOBJIETBODAIOUMX YyCJIOBHIO
|z — v/3 + i| < 1 HaltTn 4KCJsI0, UMelOee HAMMEHbIIEe 3HAYEHHE
TJIaBHOI'O apryMeHTa.

HaitTu yncsio ¢ HanbonbmuM MOIyJIeM Cpeny KOMIIEKCHBIX YHCeJT
2z, yOOBJIETBOPAIOMWMX yCJIOBHIO |2 + 3 — 4i| = 3.

Haiitu (1 + sinp + i cos )16.

HaiiTu MomyJib M apryMeHT KOMIJIEKCHOTO YHCJIa Z, €CJIU:

W =15 I
6) 2 = (V2 +iv6)*

2
(sin 3% + icos I%)

B) z = (1 - cosg +zsm%)2 (1 —jctg 1L 0" )3

IMonb3ysicy popmyaott Myaspa (cm. (2.6)), BeipasuTs sin 5 yepes
cos ¢ u sin .

Haittu cymmy:

a) sinz +sin2z +--- +sinnz; (n € N);

6) cosz + cos2z +--- +cosnz; (n€N).

Yxasanue. Vicnonbsosars ¢popmysanl ditsiepa (cm. (2.8)).

Pemnth ypaBHEeHHE Ha MHOXKECTBE KOMILJIEKCHBIX YHCEJI:

a) 2t — 23422 -2+41=0;

6) 2% — 172* + 16 = 0;

B) 7] — 2z =2 — 1.

IIpu xaxux JeHCTBUTE/ILHBIX 3HAYEHUAX T M Yy 4UCIA 27 = T2 +
+4y—yiuzo=4+y— % — 22 -4 6ymyT conpsoKeHHbIMH?

3Hast TOYKy 2, Ha KOMIUIEKCHOH IJIOCKOCTH IOCTPOUTb TOUKY:
a) 2 =2-3;

6) 2! =iz;

B) 2 =z+ (2 -1).



10.2.47.
10.2.48.

10.2.49.

10.2.50.

10.2.51.

10.2.52.

10.2.53.

10.2.54.

CKOJIPKO ¥ KaKHe 3HAUeHNs uMeeT npouspenenue v/—1 -/—47
ITpu KakoM yCJIOBMH KBAAPAT KOMILIEKCHOIO YHCJIA Ty ABJIAETCS
YUCTO MHUMBIM 4UCJIOM?

VYka3zarh Ha miockocTd C TOYKM 2, 1J1s1 KOTOPBIX:

s_ 1.
a) Z= Pt

5— _1
6) z = ol
BoiuucanTe:

a) le*|;

6) | cos2¢p + isin2yp|.

Mozxer 11 CyMMa KBQOPaTOB OBYX KOMILIEKCHBIX 4HUCes ObITh OT-
puuaTeLHO?

Kax u3MeHHTCA MOOyJ/ib ¥ apryMeHT KOMILJIEKCHOTO YHCJIa 2 B pe-
3yJIbTATe YMHOXKEHUA 3TOrO YUCJIA Ha:

a) 2;

6) 2i;

B) —2i.

BerancanTs:

a) V1,

6) i2001 i

Hapucosars #Ha miockoctu C 06/1acTb, 330aHHYI0 HEPABEHCTBAMM:
a) |24 <2, Rez > V2

6) |[Rez| <2, |Imz| < 1;

B) |z—1| <1, argz < %, arg(z — 1) > %

KOHTPOJTIbHAA PABOTA
Bapuanr 1

1. Borunciaunre:
1+3i (o .
a) —1a (—21) + 1;

6)(

L=i)™.

2. Haittn Momysib 1 apryMeHT KOMIJIEKCHOTO 4HCJIA Z:

a) z

=(-5+1)-(=5—1);

0 <= (453)"

3. Pemuth ypaBHeHue:
a) 22— 8iz—15=0;
6) 2% +8i =0.
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4. M306pa3uTh Ha KOMIIEKCHOH! MJIOCKOCTH MHOXKECTBA BCEX TOYEK Z, yI0-
BJIETBOPAIOIIMX YCJIOBHIO:
a) |z —2|—|1-2z| =0;
6)|z—1+i >1,Rez<1,Imz < -1.

5. HallTu 4ucJi0 ¢ HANMEHbIIMM apryMEHTOM CPEIH YHMCes 2, yAOBJIETBO-
PAIOIMX yCJIOBHIO: |2 — 8| = 4.

Bapuanr 2

1. BeryuciauTs:
a) 1— 45 4410 — 415 4 ... 450
3+4i, 4-—i
) = t31a
2. Borumcsants (27 - 22)'0, ecomm 2y = =14 iV/3, 22 = %(sin 30° + ¢ cos 30°).

3. Pemnts ypaBHeHue:
a) 22 —4z+420 = 0;
6) z-|2] =4 - 3i.
4. N300pa3nTh Ha KOMILJIEKCHOH 06J1aCTH MHOXECTBA BCEX TOYEK 2z, yIO-
BJIETBOPAIOUIMX YCJIOBHIO:
a) Re(1 + 2) = |z|;
6) |z —1-1| <1, |argz| < %

5. I'me pacnosioxkens! Touku 1 + 22, nyis koropwix |z| =17

BapuanT 3

1. Hafitu:
(2+3i)(5—1).
2+ ’
6) (20 —1)* — (2 + 1)4

a)

2. IlpencraBuTh B TPUTOHOMETPUYECKOH U nOKa3aTesbHOM popMax duca:
a) z=1-1/3;
6) z = —2 — 4i;

B) z = 3(sin 529 + ¢ cos 529),
3. Pemnth ypaBHeHue:

a)22—2+5=0;

6) 2% = %
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4. N306pa3uTh Ha KOMILJIEKCHOH NJIOCKOCTH MHOXKECTBA BCEX TOYeK 2, yI0-

BJICTBOPSAIONIMX yCJIOBHIO:
{1 < |z + 24 €3,
a

—%sRezs %

6) |v —argz| < Z.

5. Beraucaure: (%@)3”% - (_1 2i 3)3n-%, neN

Bapuanr 4

1.

Borancauts:

_on3 _ _ 4 .
a‘) (1—21) 4 -3

6) i3 4+ 413 +i28 + ... 4453,

. IIpeacTaBuTh B TPUrOHOMETPHYECKOl M MOKA3aTe/IbHOM bopMax yuca:

a) z = —-17,2i;
6) z = —0,3 + 2,43;
B)z=—ctga+i (0<a<m).

. Pemnth ypaBHEeHuA:

a) 22 + 82 +41 = 0;
6) 2% — 92% + 8 = 0.

I/I306pa.3n'rb Ha KOMILJIEKCHO NMJIOCKOCTH MHOXXECTBA BCEX TOYEK 2 , yoo-
BJIETBOPAIOIONX yCJIOBUIO:

yin(t) -
3

6) |2 — 2i| < |sin§ —icos

3
51

HailTu 4ncsio ¢ HauMeHbIUM MOZLYJIEM CPEH KOMIUIEKCHBIX YHCeJI, Y0~
BJIETBODPAIOINX YCJIOBHIO: |2 — 2i2| = |2 — 4.

Q



